
Informare
privind situaţia actuală a legislaţiei naţionale care reglementează

producerea şi comercializarea materialului fructifer în România

Pentru  derularea  Programului  de  reconversie  în  pomicultura
României,  iniţiat  de  Ministerul  Agriculturii  şi  Dezvoltării  Rurale,  prin
măsura 4.1a –  Investiţii  în exploataţii pomicole,  din noul program PNDR
2014-2020,  este  nevoie  de  material  de  plantare  fructifer  din  categoria
Certificat.

În aceste condiţii, materialul fructifer produs de producătorii români,
controlat şi certificat de autorităţile competente teritoriale româneşti – care,
prin documentele oficiale eliberate, atestă conformitatea producerii acestuia
cu cerinţele legislative – este perfect adaptat condiţiilor de mediu specifice şi
se pliază exact pe „gustul” cultivatorilor şi consumatorilor.

Legat  de  acest  aspect,  dorim să  sesizăm faptul  că,  la  ora  actuală,
legislaţia  naţională  specifică  domeniului,  în  speţă  Ordinul  MADR  nr.
82/2010,  privind  comercializarea  materialului  de  înmulţire  şi  plantare
fructifer,  destinat  producţiei  de  fructe,  pe  teritoriul  României  –  care
transpune  prevederile  Directivei  nr.  2008/90/CE,  privind  comercializarea
materialului de înmulţire şi plantare fructifer destinat producţiei de fructe –
nu reglementează modalitatea practică de producere, certificare şi eliberare a
documentelor oficiale, care să ateste calitatea materialului fructifer produs în
pepinierele de pe teritoriul României.

Acest lucru a fost posibil din cauză că Ordinul MADR nr. 82/2010 a
abrogat  Ordinul  MAPDR  nr.  1.295/2005  pentru  aprobarea  Regulilor  şi
normelor tehnice, privind producerea în vederea comercializarii, controlul,
certificarea  calităţii  şi/sau  comercializarea  materialului  de  înmulţire  şi
plantare fructifer, ordin care conţinea în interiorul lui o serie de anexe care
explicau amănunţit modul de implementare a fiecărei cerinţe reglementate,
documentele  oficiale,  schemele  de  înmulţire  a  materialului  fructifer
reproduse  după  Standardele  EPPO,  precum şi  prevederile  directivelor  de
implementare  93/48/CEE,  nr.  93/64/CEE  şi  nr.  93/79/CEE,  directive  în
vigoare pană în 2017.
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Ordinul  MADR  nr.  82/2010  a  intrat  în  vigoare,  la  data  de  30
septembrie  2012.  Până  la  acea  dată,  au  funcţionat  Regulile  şi  normele
aprobate prin Ordinul MAPDR nr. 1.295/2005, în baza căruia s-a elaborat şi
Ghidul pentru inspecţia în câmp şi certificarea materialului de înmulţire şi
plantare fructifer, aprobat prin  Nota ministrului Agriculturii şi Dezvoltării
Rurale nr. 116.704/14.04.2008.

Astfel,  începând  cu  30  septembrie  2012,  când  a  intrat  în  aplicare
Ordinul MADR nr. 82/2010, inspecţia în câmp şi certificarea materialului
fructifer s-au realizat în continuare, în mod tacit, tot pe baza  Regulilor şi
normelor din anexele Ordinului MAPDR nr. 1.295/2005.

Precizăm faptul că Ordinul MADR nr. 82/2010 nu are încă norme de
aplicare,  deoarece  directivele  de  punere  în  aplicare  ale  Directivei  nr.
2008/90/CE (nr. 2014/96/UE, 2014/97/UE şi 2014/98/UE ) au ca termen de
transpunere în statele membre, data de 31.12.2016 şi ca dată de intrare în
vigoare,  01.01.2017,  cu  precizarea  că  şi  acestea  prevăd  o  perioadă  de
tranziţie de 5 ani.

În  contextul  celor  prezentate,  pentru  uniformizarea  şi  punerea  în
legalitate  a  procedurii  de  lucru  şi  a  documentelor  oficiale  în  domeniul
producerii,  inspecţiei  şi  certificării  materialului  de  înmulţire  şi  plantare
fructifer,  considerăm  necesară,  elaborarea  unui  ordin  al  ministrului
Agriculturii  şi  Dezvoltării  Rurale,  care  să  reaprobe procedura utilizată  în
practica  pepinieriştilor  şi  inspectorilor  oficiali,  definită  prin  anexele
Ordinului MAPDR nr. 1.295/2005. 

Ministerul  Agriculturii  şi  Dezvoltării  Rurale  şi  Inspecţia  Naţională
pentru  Calitatea  Seminţelor  şi  Materialului  Săditor  –  care  este,  în
conformitate cu prevederile art. 21, alin. (1) al  Legii nr. 266/2002, privind
producerea,  controlul  calităţii,  comercializarea  şi  folosirea  seminţelor  şi
materialului  săditor,   precum şi  înregistrarea soiurilor  de  plante  agricole,
rerepublicată,  autoritatea  oficială  naţională  desemnată  în  domeniul
seminţelor – pot conta pe sprijinul nemijlocit al Asociaţiei Amelioratorilor,
Producătorilor  şi  Comercianţilor  de  Sămânță  şi  Material  Săditor  din
Romania (AMSEM), prin membrii săi, instituţii de cercetare şi cercetători
reputaţi în domeniul pomiculturii, precum şi pepinierişti autorizaţi.


